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Ад гра мад скіх аб' яд нан няў і па лі тыч ных пар тый ужо 
вы лу ча на ка ля 30 ты сяч на зі раль ні каў. Яны акрэ ды та ва-
ны прак тыч на на ўсіх участ ках у кож ным рэ гі ё не Бе ла ру сі. 
Да рэ чы, пра цэс акрэ ды та цыі на цы я наль ных на зі раль ні каў 
пра цяг нец ца яшчэ да 20 сту дзе ня.

— Ра бо та цэнт ра вы бу да ва на та кім чы нам, каб на кож-
ным участ ку пра ца ваў наш на цы я наль ны на зі раль нік. Гэ та 
ча ла век з не аб ход ным уз роў нем пад рых тоў кі, які дак лад на 

ра зу мее свае аба вяз кі і тую ад каз насць, што на яго ўскла-
дзе на. На цы я наль ныя на зі раль ні кі ве да юць усе асноў ныя 
за ка на даў чыя ас пек ты ар га ні за цыі ра бо ты ка мі сій, па ра дак 
га ла са ван ня і на зі ран ня. Аб хо дзе га ла са ван ня, маг чы мых 
праб лем ных пы тан нях на зі раль ні кі бу дуць апе ра тыў на ін-
фар ма ваць цэнтр. Та кая фор ма ра бо ты да зва ляе не толь кі 
мець аб' ек тыў ную ін фар ма цыю з участ каў, але і вы клю чае 
маг чы масць ска жэн ня да ных, — рас ка за лі ў прэс-служ бе 
Фе дэ ра цыі праф са юзаў.

У сваю чар гу ў апе ра тыў ным рэ жы ме цэнтр бу дзе ін фар ма-
ваць СМІ і гра мад скасць аб усім, што ад бы ва ец ца на ўчаст ках. 
Акра мя та го, з пер ша га дня да тэр мі но ва га га ла са ван ня для 
вы бар шчы каў у цэнт ры бу дзе ар га ні за ва на ра бо та тэ ле фон-
най «га ра чай лі ніі». Кож ны ах вот ны мо жа за даць сваё пы тан-
не аб хо дзе элек та раль най кам па ніі, па рад ку га ла са ван ня, 
па ве да міць аб спрэч най сі ту а цыі на ўчаст ку, унес ці пра па но вы 
па ну ма ры +375 17 371 07 76. Час ра бо ты «га ра чай лі ніі» ў пе-
ры яд да тэр мі но ва га га ла са ван ня (аў то рак — су бо та) з 12.00 
да 19.00, у асноў ны дзень га ла са ван ня (ня дзе ля) — з 8.00 да 
20.00. Кож ны зва рот бу дзе дэ та лё ва ад пра ца ва ны.

Але на КРА ВЕЦ.

ЗРА БІЦЬ ВЫ БАР НА КА РЫСЦЬ МІ РУ

ПРАЗ РЫС ТА І Ў АД ПА ВЕД НАС ЦІ 
З ЗА КА НА ДАЎ СТВАМ
Хут ка пач не ра бо ту Цэнтр гра мад ска га на зі ран ня за вы ба ра мі

Асноў ная тэ ма раз мо вы бы ла пры све ча на най важ ней-
шай гра мад ска-па лі тыч най па дзеі пя ці год дзя — вы ба рам 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Пад час дыя ло гу з ка лек ты вам се на тар агу чыў асноў ныя 
прын цы пы вы бар чай сіс тэ мы Рэс пуб лі кі Бе ла русь і эта пы 
элек та раль най кам па ніі, ад зна чыў шы, што клю ча вая за-
да ча, па стаў ле ная кі раў ні ком дзяр жа вы, — пра вес ці элек-

та раль ную кам па нію на вы со кім ар га ні за цый ным уз роў ні 
ў ін та рэ сах бе ла рус ка га на ро да.

Пар ла мен та рый на га даў, як у 2020 го дзе кра і ны «ка-
лек тыў на га За ха ду» па спра ба ва лі ажыц ця віць у Бе ла ру сі 
дзяр жаў ны пе ра ва рот. Ка лі пла ны бліцк ры гу пра ва лі лі ся, 
су праць нас бы ла раз гор ну та са мая са праўд ная гіб рыд ная 
вай на.

— Бе ла рус кі ад каз для за ход ніх па лі ты каў ака заў ся, мяк-
ка ка жу чы, не ча ка ным — мы ўвя лі бяз ві за вы рэ жым для 
гра ма дзян 38 еў ра пей скіх дзяр жаў. Скла да на знай сці сён ня 
ў Еў ро пе па лі ты ка, які б час цей і на стой лі вей за клі каў да 
мі ру і су пра цоў ніц тва, чым бе ла рус кі лі дар. Ін шай па зі цыі 
ў кра і ны, якая стра ці ла ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 
кож на га трэ ця га, быць не мо жа. Та му прый сці на вы ба ры — 
зна чыць зра біць вы бар на ка рысць мі ру, — пад крэс ліў 
Ула дзі слаў Та та ры но віч.

РЭ ВА ЛЮ ЦЫЯ НАР МАТ ВОР ЧАЙ ДЗЕЙ НАС ЦІ
Якасць жыц ця ў кра і не вы зна ча ец ца ў тым лі ку і якас ным за ка на даў ствам, яго ла гіч нас цю, сіс тэм нас цю і зруч нас цю ва ўжы ван ні

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

ШЧЫ РАЯ РАЗ МО ВА 
Ў АД КАЗ НЫ ПЕ РЫ ЯД
Ігар СЕР ГЯ ЕН КА з ра бо чым ві зі там 
на ве даў Брас лаў шчы ну

СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ КЛО ПАТ

МАЛЕНЬКІМ 
БЕЛАРУСАМ — 
АСАБЛІВАЯ ЎВАГА
У Клі ніч ным ра дзіль ным до ме 
Мін скай воб лас ці аб на ві лі 
пе ды ят рыч ны кор пус

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў су стрэў ся з дэ пу та та мі 
Брас лаў ска га рай са ве та. Га лоў най тэ май раз мо вы ста ла 
бу ду чая элек та раль ная кам па нія. Ігар Сер гя ен ка за ся ро дзіў 
ува гу на тым, што тэ ма ін фар ма цый най бяс пе кі сён ня 
з'яў ля ец ца ад ной з са мых важ ных.

«Для ге не ра цыі фэй каў у не ка то рых кра і нах іс ну юць спе цы яль ныя 
ін фар ма цый ныя цэнт ры, якія для рас паль ван ня сі ту а цыі ў све це рых-
ту юць па ста но вач ныя фо та ма тэ ры я лы, ві дэа ро лі кі, у якія ве раць лю дзі. 
З гэ та га мож на зра біць вы сно ву, што ў ця пе раш ні час ва ен ныя дзе ян ні 
спа лу ча юц ца з вай ной у ін фар ма цый ным по лі», — ска заў спі кер.

На па ся джэн ні Брас лаў ска га рай вы кан ка ма з удзе лам Іга ра Сер гя-
ен кі бы лі раз гле джа ны пы тан ні эфек тыў нас ці функ цы я на ван ня сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя на асно ве да ступ нас ці і якас ці ака зан ня ме ды цын скай 
да па мо гі для шы ро кіх сла ёў на сель ніц тва Брас лаў ска га ра ё на, вы дзя-
лен ня зя мель ных участ каў і са дзей ні чан ня за ня тас ці на сель ніц тва.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў пад крэс ліў, што пра валь ных па зі-
цый у сфе ры ахо вы зда роўя Брас лаў шчы ны ня ма. «Усё зна хо дзіц ца ў 
пры ваб ным ста не, тут пра цу юць вы дат ныя ак тыў ныя спе цы я ліс ты. За 
гэ ты ўчас так ра бо ты ў Брас лаў скім ра ё не я ма гу быць спа кой ны», — 
ска заў спі кер.

Па вы шэн ню якас ці ме ды цын скіх па слуг кі раў ніц тва кра і ны ўдзя ляе 
шмат ува гі. У пла нах на 2025 год — пра цяг нуць бу даў ніц тва дзі ця ча га 
ан ка ге ма та ла гіч на га цэнт ра ў Ба раў ля нах, уз вес ці там жа но вы кор пус 
дзі ця чай хі рур гіі, а так са ма па бу да ваць но вы кор пус рэ абі лі та цыі спе-
цы я лі за ва най баль ні цы ў Ак са каў шчы не. Уся го за 30 апош ніх га доў у 
Бе ла ру сі па бу да ва на 923 аб' ек ты ахо вы зда роўя.

Фі наль ным ме ра пры ем ствам ра бо чай па езд кі на Брас лаў шчы ну ста-
ла дыя ло га вая пля цоў ка «Час тва іх маг чы мас цяў», у якой узя лі ўдзел 
чле ны Са ве та пра цоў най мо ла дзі ра ё на і чле ны па тры я тыч на га клу ба 
«Со кал» Ві дзаў ска га дзяр жаў на га ка ле джа. Пад час ад кры та га дыя ло-
гу з мо лад дзю Ігар Сер гя ен ка рас ка заў аб сі ту а цыі ў кра і не і важ нас ці 
бу ду чых вы ба раў Прэ зі дэн та. Спі кер за ўва жыў, што ў бя гу чым го дзе 
на 17 % бу дуць па вя лі ча ны рас хо ды на сіс тэ му аду ка цыі. Ад ной з цэнт-
раль ных тэм гу тар кі ста ла раз мо ва пра за ха ван не гіс та рыч най па мя ці, 
якая нас аб' яд ноў вае.

«Пе ра пі саць праў ду аб тых скла да ных ге ра іч ных ча сах, аб Вя лі кай 
Ай чын най вай не вель мі лёг ка. Па гля дзі це, што ця пер ад бы ва ец ца ў су-
сед няй Поль шчы: там за вяр ша ец ца дэ ман таж пом ні каў ге ро ям-вы зва-
лі це лям Са вец кай Ар міі, якая раз гра мі ла фа шызм і вы ра та ва ла на ро ды 
ад зня во лен ня. Там за бы лі, што 600 ты сяч са вец кіх сал дат за гі ну лі за 
вы зва лен не Поль шчы. Та му на ша за да ча, усіх пра грэ сіў ных гра ма дзян 
Бе ла ру сі, — аба ра ніць і за ха ваць гіс та рыч ную праў ду», — за клю чыў 
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Да рэ кан струк цыі ў бу дын ку раз мя шчаў ся кор пус рэ абі лі та цыі. 
Пра ца ва ла дзі ця чая рэ ані ма цыя, але зна хо дзі ла ся яна ў 
не пры ста са ва ных умо вах, зай ма ла толь кі па ло ву па вер ха. 
Ця пер, ка лі гэ та ўжо пе ды ят рыч ны комп лекс, пад дзі ця чую 
рэ ані ма цыю ад ве дзе ны ўвесь па верх. «Гэ та да зво лі ла 
па вя лі чыць лож ка вую ма гут насць рэ ані ма цыі і ўзяць на ся бе 
80—90 % усіх заў час ных ро даў у Мін скай воб лас ці», — рас ка заў 
га лоў ны ўрач уста но вы Пётр Мась ко.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Дзміт рый КРУ ТОЙ, азна ё міў-
шы ся з ра бо тай аб ноў ле на га кор пу са, ад зна чыў: «Дня мі, раз гля да ю чы 
дзяр жаў ную ін вес ты цый ную пра гра му, наш Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на 
аб' ек ты ахо вы зда роўя і ў пры ват нас ці на рэ кан струк цыю на ша га асноў-
на га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра «Ма ці і дзі ця». Уста но вам, у якіх 
з'яў ля юц ца на свет ма лень кія бе ла ру сы, — асаб лі вая ўва га дзяр жа вы. 
«Бе ла русь зай мае лі дар скія су свет ныя па зі цыі па ніз кім уз роў ні дзі ця чай 
смя рот нас ці, — за ўва жыў Дзміт рый Кру той. — Наш Прэ зі дэнт кож нае 
дзі ця, кож ны скла да ны вы па дак з па та ло гі я мі раз гля дае ін ды ві ду аль-
на. Та му, вя до ма, ва ўра чоў па доб ных уста ноў асаб лі вая ад каз насць, 
у тым лі ку пе рад лі да рам кра і ны». Па сло вах кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та, ува га да вы ходж ван ня не да но ша ных дзя цей, да праб лем, 
звя за ных з гэ тай скла да най тэ май, за ста нец ца ся род са цы яль ных пры я-
ры тэ таў. Дзміт рый Кру той да даў, што апош нія пяць га доў дзяр жа ва 
іс тот ным чы нам пе ра кро і ла бюд жэт і вы дзе лі ла вя лі кія гро шы на ме ды-
цы ну: яны ідуць на вы со ка тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, рэ кан струк цыю 
і раз віц цё ФА Паў, пе ра соў ных ме ды цын скіх цэнт раў, між ра ён ных клі-
нік. Плюс рэ кан струк цыя, бу даў ніц тва кла січ ных ме ды цын скіх уста ноў 
і іх аб ста ля ван не. «Лю дзі ўдзяч ныя, ура чы ўдзяч ныя. І, вя до ма, гэ тая 
па лі ты ка бу дзе пра цяг вац ца і да лей, але эфек тыў насць вы ка ры стан ня 
гэ тых рэ сур саў ця пер вы хо дзіць на пер шы план», — ска заў Дзміт рый 
Кру той. Ён да даў, што Клі ніч ны ра дзіль ны дом Мін скай воб лас ці — гэ та, 
без пе ра боль шан ня, цэнтр су свет на га ўзроў ню, які, як па цвяр джа юць 
ура чы, і да лей пра цяг не вы кон ваць свае важ ныя функ цыі.

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сандр ТУР ЧЫН ад-
зна чыў, што да рэ кан струк цыі ін шых бу дын каў аб лас но га ра дзіль на га 
до ма бу дзе пры мя няц ца ды фе рэн цы ра ва ны па ды ход: дзе мож на неш-
та вы ка наць без пра ек та, а дзе па трэ бен скла да ны ра монт. «Бу дзем 
ру хац ца, са мае важ нае — пры няць пра віль нае ра шэн не», — ска заў ён, 
па ве да міў шы, што ў бя гу чы і ка пі таль ны ра мон ты ўста ноў ахо вы зда роўя 
воб лас ці ў апош нія два га ды ўкла дзе на 100 міль ё наў руб лёў.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

КОЛЬ КІ 
НАР МА ТЫЎ НЫХ 
АК ТАЎ ШТО ГОД 
ПРЫ МА ЕЦ ЦА 
Ў БЕ ЛА РУ СІ

Воль га Чуп рыс ад зна чы ла, што за 
га ды не за леж нас ці Бе ла русь прай-
шла бур нае раз віц цё ва ўсіх сфе рах 
і на за па сі ла знач ны пра ва вы ма сіў. 
Па вод ле яе слоў, ура дам што год 
пры ма ец ца ка ля 900 пра ва вых ак-
таў, а на ве да мас ным уз роў ні — ка ля 
1,5 ты ся чы. Вя до ма, та кі вя лі кі ма сіў 
не па збеж на спа ра джае і шэ раг скла-
да нас цяў.

«Ёсць і не да хо пы, ня ўзгод не нас ці, 
су пя рэч нас ці, і за рэ гу ля ва насць, на 
што не ад на ра зо ва звяр таў ува гу кі-
раў нік дзяр жа вы і цал кам аб грун та-

ва на прад' яў ляў прэ тэн зіі да ор га наў 
вы ка наў чай ула ды. Па тра ба ва ла ся 
пры няць да стат ко ва сур' ёз ныя сіс-
тэм ныя ме ры. Вось ча му ў Год якас ці 
кі раў нік дзяр жа вы пры няў ра шэн не 
аб не аб ход нас ці пра вя дзен ня гла-
баль на га ана лі зу за ка на даў ства», — 
рас па вя ла Воль га Чуп рыс.

Яна за ўва жы ла, што якасць жыц-
ця ў кра і не вы зна ча ец ца ў тым лі ку і 
якас ным за ка на даў ствам, яго ла гіч-
нас цю, сіс тэм нас цю і зруч нас цю ва 
ўжы ван ні.

ШТО ВЫ ЯВІ ЛІ 
ПАД ЧАС РЭ ВІ ЗІІ 
ЗА КА НА ДАЎ СТВА

З ча го ж па ча ла ся гэ та ра бо та? 
Ка лі мы ад кры ем На цы я наль ны 
рэ естр пра ва вых ак таў, то вы явім 

тут больш за 170 ты сяч да ку мен таў, 
пры чым трэ цяй част кай з іх бу дуць 
па ста но вы ўра да і рэс пуб лі кан скіх 
ор га наў дзярж кі ра ван ня (уся го та кіх 
ак таў ка ля 55 ты сяч). Ме на ві та з іх 
ана лі зу і вы ра шы лі па чаць рэ ві зію.

«Дэ та лё ва му ана лі зу бы лі пад-
верг ну ты 15 ты сяч да ку мен таў, якія 
вы ні ка юць з 27 ко дэк саў, 221 за кон 
і 55 дэ крэ таў і ўка заў кі раў ні ка дзяр-
жа вы», — рас ка за ла на мес нік кі раў-
ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

У вы ні ку, па вод ле яе слоў, бы-
ло зной дзе на ка ля 8 ты сяч да во лі 
сур' ёз ных не да хо паў. Так, 1 ты ся ча 
ак таў фак тыч на ўжо стра ці ла сваю 
сі лу, ка ля 2,3 ты ся чы да ку мен таў 
з'яў ля лі ся хут чэй тэх ніч ны мі і па 
сва ёй сут нас ці не маг лі мець ста тус 
нар ма тыў на га ак та. Гэ та бы лі, на-
прык лад, на ву чаль ныя пра гра мы ў 
сіс тэ ме аду ка цыі.

Амаль паў ты ся чы да ку мен таў ме лі 
па трэ бу ў ак ту а лі за цыі, гэ та зна чыць 
у пры вя дзен ні ў ад па вед насць з ця-
пе раш нім за ка на даў ствам. Асоб ныя 
ак ты, як ака за ла ся, пры ма лі ся ў па-
ру шэн не кам пе тэн цый.

«Ка ля 570 ак таў рэ гу лю юць па-
доб ныя пра ва ад но сі ны, зна чыць, тут 
ёсць ва ры ян ты для роз ду маў. Част-
ка з іх мо жа быць аб' яд на на ад на з 
ад ной. Пры клад на 400 ак таў не су-
ад но сяц ца па між са бой. Дуб лю юць 
нор мы ін шых нар ма тыў на-пра вых 
ак таў звыш двух сот час та ка рэк та-
валь ных, пры чым гэ та як пра ві ла 
ак ты ўра да. У сіс тэ ме ўра да бы лі та-
кія ак ты, якія ка рэк ту юц ца ка ля сот ні 
ра зоў у год», — пры вя ла яшчэ шэ раг 
ліч баў Воль га Чуп рыс.

Ка мі сія так са ма вы яві ла да ку мен-
ты аб' ёмам больш за 100 ста ро нак. 
Бы лі на ват ак ты пад ты ся чу ста ро нак. 
«Гэ та зна чыць, гэ та не тое што цяж-

ка рэа лі за валь ныя, гэ та не чы тэль ныя 
пра ва выя ак ты. Ка лі мы іх спра ба ва лі 
вы гру зіць у Word з пра ва вой ба зы, то 
кам п'ю тар пад ві саў», — па дзя лі ла-
ся на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та.

ДА ЯКІХ ВЫ СНОЎ 
ПРЫЙ ШЛА КА МІ СІЯ

Больш за ўсё не да хо паў ака за-
ла ся ў са цы яль най сфе ры. «Вы лу-
чы лі ся» аду ка цыя, ахо ва зда роўя, 
куль ту ра, да лу чы лі ся да іх і транс-
парт ні кі. А гэ та ж тыя сфе ры, якія 
як раз блі жэй за ўсё да на сель ніц тва. 
Менш за ўсё на ра кан няў бы ло да 
сі ла во га бло ка.

Для па раў на ння ў ся рэд нім кож-
нае мі ніс тэр ства што год пры мае ка ля 
50 ак таў. Ад нак ва ган ні сур' ёз ныя — 
ад пя ці да ку мен таў у Дзярж па гран-
ка мі тэ це да 308 у Мі ніс тэр стве аду-
ка цыі. Па 100 ак таў за год вы да ец ца 
ў сіс тэ ме Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
і Мін куль та.

Ад куль та кая вя лі кая коль касць да-
ку мен таў? Ка мі сія прый шла да вы сно-
вы, што ў са цы яль най сфе ры вя лі кая 
коль касць так зва ных тэх ніч ных да ку-
мен таў, у якіх вы кла дзе ны, на прык-
лад, ме то ды кі аду ка цыі ці ля чэн ня.

«Але што яшчэ ці ка ва: вы зна чы лі ся 
(па так бы мо віць аб' ек тыў ных пры-
чы нах) мі ніс тэр ствы, якія вы да юць 
вя лі кую коль касць ак таў з ліч ба вы мі 
па каз чы ка мі. На прык лад, на пе ра дзе 
мно гіх тут Мі ніс тэр ства ан ты ма на-
поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю. У яго 
40 % ак таў па пы тан нях цэ на ўтва рэн-
ня. Та кая ж коль касць ак таў пры бліз на 
ў Мі нэ ка но мі кі. Вя лі кая іх коль касць 
у Мінс пор ту, Мін сель гас хар чы. Гэ та 

ўсё цэ ны, та ры фы і ін шыя ліч бы. Гэ та 
за гру вашч вае наш пра ва вы ма сіў. Але 
ка лі мы ка жам, што гэ та нар ма тыў ныя 
ак ты, то, ад па вед на, як і тэх ніч ныя ак-
ты, яны пад вяр га юц ца скла да най пра-
цэ ду ры пры няц ця. І вось уз ні кае пы-
тан не: а ці трэ ба нам гэ тым зай мац ца, 
ці па він ны мы гэ тыя ак ты пра во дзіць 
праз гэ тыя скла да ныя пра цэ ду ры?» — 
ад зна чы ла Воль га Чуп рыс.

Па вод ле яе слоў, бы ло пры ня та 
ра шэн не вы даць адзі ны рэ естр ліч-
ба вых па каз чы каў і ў цэ лым спрас-
ціць пра цэс пры няц ця та кіх ак таў. 
«У на шай тэх ніч най ба зе нар ма тыў-
на-пра ва вых ак таў з'я віц ца ліч ба вы 
рэ естр, у які мож на бу дзе ўвай сці і 
па гля дзець тыя ліч ба выя па каз чы кі,
якія та бе ці ка выя ў той ці ін шы пе -
ры яд», — рас тлу ма чы ла на мес нік кі раў-
ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Пад час рэ ві зіі за ка на даў ства ка-
мі сія зра бі ла для ся бе яшчэ ад но не-
ча ка нае ад крыц цё. Ака за ла ся, што 
не ка то рыя мі ніс тэр ствы зло ўжы-
ва юць сва і мі кам пе тэн цы я мі. Та кіх 
вы пад каў ня шмат, але іх на яў насць 
са ма па са бе ўжо тры вож ны зва нок і 
сур' ёз нае па ру шэн не.

«На прык лад, Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя зло ўжы вае да дзе ным яму 
пра вам на вы дан не ак таў і ўраз рэз 
з дэ крэ там Прэ зі дэн та аб раз віц ці 
прад пры маль ніц тва пры мае ак ты па 
са ні тар ных нор мах, якія прад пі са на 
пры маць Са ве ту Мі ніст раў», — рас-
ка за ла Воль га Чуп рыс.

КОЛЬ КІ ПРЫ МА ЛІ 
АК ТАЎ У БССР, 
І ЧА МУ ІХ СЁН НЯ 
ТАК ШМАТ

Да рэ чы, у са вец кія га ды ўрад БССР 
пры маў ка ля 300 ак таў за год — у тры 
ра зы менш, чым сён ня. Ве да мас ная 
нар мат вор часць так са ма не бы ла 
рас паў сю джа ная. Ад нак трэ ба ўліч-
ваць, што ў той час і не бы ло аба-
вяз ко ва га пра ві ла аб апуб лі ка ван ні 
да ку мен таў.

«Су час ная гі пер нар мат вор часць 
аб умоў ле на той ака ліч нас цю, што мы 
ў за ко нах да ём да во лі вя лі кія маг-
чы мас ці для вы дан ня пад за кон ных 
ак таў, гэ та зна чыць уклю ча ем ту ды 
ад сы лач ныя нор мы. Ха рак тэр ным 
бу дзе прык лад Ко дэк са аб аду ка-
цыі. У ім змя шча ец ца 90 ад сы лач ных 
норм, якія да юць маг чы масць ура ду 
пры маць у раз віц цё ко дэк са ак ты, і 

260 ад сы лач ных норм, якія да юць 
маг чы масць ве дам ствам (пе ра важ-
на Мі ніс тэр ству аду ка цыі) пры маць 
ак ты ў раз віц ці ко дэк са. Та кім чы нам 
па фак це рэа лі за цыі гэ та га ко дэк са 
на сён няш ні дзень мы ма ем ка ля ад-
ной ты ся чы ве да мас ных ак таў і ся мі 
ты сяч тэх ніч ных нар ма тыў на-пра ва-
вых ак таў», — пры вя ла яшчэ не каль кі 
ці ка вых ліч баў Воль га Чуп рыс.

РЭ ВІ ЗІЯ ПРА ВЕ ДЗЕ НА. 
ШТО ЦЯ ПЕР?

Па сло вах Воль гі Чуп рыс, усе ма-
тэ ры я лы на кі ра ва ныя ва ўрад. Пад-
рых та ва на ўжо па ста но ва, якой пры-
зна юц ца стра ціў шы мі сі лу 1,5 ты ся чы 
нар ма тыў на-пра ва вых ак таў. У Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та лі чаць, што гэ та 
ўжо доб ры вы нік.

На гэ тым ра бо та, вя до ма, не спы-
ніц ца. Прэ зі дэнт да ру чыў та кія рэ ві-
зіі пра во дзіць на па ста ян най асно-
ве. Кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў 
комп лекс мер па дэ бю ра кра ты за цыі 
пра цэ су нар мат вор час ці, па вы шэн ні 
якас ці нар ма тыў на-пра ва вых ак таў 
і ўзмац нен ні юры дыч на га зна чэн ня 
Мі ніс тэр ства юс ты цыі і ўсіх юры дыч-
ных служ баў.

«Яшчэ ад но вель мі важ нае ра шэн-
не. Для та го каб рэа лі за ваць комп лекс 
па стаў ле ных за дач (а гэ та не каль кі 
ста ро нак за дач), да вя дзец ца ўнес ці 
змя нен ні ў за кон аб нар ма тыў на-пра-
ва вых ак тах і ў шэ раг ін шых за ка на даў-
чых ак таў, якія рэ гу лю юць на зва ныя 
пы тан ні. Гэ та ўка зы Прэ зі дэн та перш за 
ўсё», — рас па вя ла Воль га Чуп рыс.

Зме ны за кра нуць і ба зы да ных — 
усё ж хо чац ца, каб яны бы лі зруч ны-
мі для ка рыс таль ні каў.

ЯКУЮ РО ЛЮ 
Ў НАР МАТ ВОР ЧАС ЦІ 
МО ЖА АДЫ ГРАЦЬ 
ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ

«Мы жы вём у ліч ба вым гра мад-
стве, якое імк нец ца вы ка рыс тоў ваць 
штуч ны ін тэ лект. Та му Прэ зі дэнт 
пад тры маў ідэю аб тым, каб у АІС 
«Нар мат вор часць», якая рас пра цоў-
ва ец ца ўжо сё ле та, уклю чаў ся ў тым 
лі ку штуч ны ін тэ лект. Гэ ту за да чу да-
вя дзец ца НЦЗПІ вы ка наць», — пад-
крэс лі ла на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та.

Па вод ле яе слоў, штуч ны ін тэ лект 
мо жа да па маг чы сіс тэ ма ты за ваць да-
ку мен ты, а пры рас пра цоў цы но ва га 
ак та вы зна чыць, ці не бу дуць дуб лі ра-
вац ца ўжо вы да дзе ныя да ку мен ты.

«Ён мо жа ад ка заць на пы тан не, 
а ці трэ ба ўво гу ле пры маць гэ ты акт 
у тым вы гля дзе, у якім мы пла ну ем 
яго пры няць, па коль кі мно гія пы тан-
ні ўжо вы ра ша ны, — да да ла Воль га 
Чуп рыс. — Та му тут нам трэ ба пры-
ду маць ал га рыт мы і пы тан ні, якія мы 
бу дзем за да ваць штуч на му ін тэ ле кту 
і да лей з яго да па мо гай спра шчаць 
на шу нар мат вор часць і па вы шаць 
якасць на шых нар ма тыў на-пра ва-
вых ак таў».

ЦІ АД ЧУ ЮЦЬ 
РЭ ВІ ЗІЮ 
ЗА КА НА ДАЎ СТВА 
ГРА МА ДЗЯ НЕ

Воль га Чуп рыс пе ра ка на на, што 
якас ная нар мат вор часць і якас нае 
за ка на даў ства ка рыс ны ўсім.

«Ка лі бу дуць прос тыя і зруч ныя 
пра ва выя ра шэн ні ў сіс тэ ме аду ка цыі 
і ахо вы зда роўя, то гэ та пой дзе на 
ка рысць не толь кі на стаў ні кам і ўра-
чам. Гэ та пой дзе на ка рысць у тым 
лі ку баць кам і дзе цям. Або ка лі мы 
спрос цім пра цэс тэх ніч на га вы дан ня 
нар ма тыў на-пра ва вых ак таў, ад гэ та-
га вый гра юць тыя нар мат вор цы, якія 
ўдзель ні ча юць у гэ тым пра цэ се. Гэ та 
ўсе дзяр жаў ныя ор га ны, усе дзяр-
жаў ныя слу жа чыя, — звяр ну ла ўва гу 
на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та. — У хо дзе рэа лі за цыі да ру чэн-
ня кі раў ні ка дзяр жа вы Са вет Мі ніст-
раў даў да ру чэн не ў сва ёй сіс тэ ме аб 
не аб ход нас ці дэ рэ гу ля ван ня сфе ры 
эка но мі кі. Гэ та вель мі важ ная за да ча, 
спа дзя ём ся, яны яе вы ра шаць».

У час ма ні то рын гу так са ма вы я-
ві ла ся, што не ка то рыя мо ман ты ў
са цы яль най сфе ры па тра бу юць рэ гу-
ля ван ня. На прык лад, пы тан ні арэн ды 
жыл ля і да дат ко вай аба ро ны пра воў 
не паў на лет ніх, у тым лі ку на пры на-
леж ныя ім до лі ў ква тэ рах, па бу да ва-
ных з дзяр жаў най пад трым кай. Гэ та, 
за яві лі ў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 
так са ма бу дзе вы ра шац ца най блі-
жэй шым ча сам.

«Кі раў нік дзяр жа вы на цэль вае 
нас, каб пры рас пра цоў цы нар ма-
тыў на-пра ва вых ак таў, якія за кра-
на юць пра вы і сва бо ды гра ма дзян 
мы аба вяз ко ва вы ву ча лі гра мад скую 
дум ку і ўліч ва лі яе пры пры няц ці ак-
таў. Та му аб мер ка ван не Ко дэк са аб 
ахо ве зда роўя пра цяг ну та да 1 лю та-
га: бы ла асаб лі вая ці ка васць гра ма-
дзян да гэ та га да ку мен та», — ад зна-
чы ла Воль га Чуп рыс.

У лі пе ні 2024 го да кі раў нік 
дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 
да ру чыў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
ар га ні за ваць пра вя дзен не 
маш таб най рэ ві зіі за ка на даў ства. 
Прэ зі дэнт за ўва жыў, што на 
сён ня ў Бе ла ру сі дзей ні чае 
175 ты сяч ак таў. Не ка то рыя з іх 
цяж ка чы та юц ца і ўспры ма юц ца, 
пе ра гру жа ныя, асоб ныя пы тан ні 
за рэ гу ля ва ныя. Кі раў нік дзяр жа вы на зваў гэ та 
ка та стро фай і па ста віў за да чу пры браць усё ліш няе. 
«Гэ та бу дзе рэ ва лю цыя не толь кі нар мат вор чай дзей нас ці, 
гэ та бу дзе рэ ва лю цыя ў кра і не», — аца ніў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка маш та бы за дач.
Ар га ні за цы яй гэ тай ра бо ты за ня ла ся на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Воль га ЧУП РЫС. Каб пра вес ці 
са праў ды маш таб ную рэ ві зію за ка на даў ства, бы ло 
ство ра на дзе вяць экс перт ных груп, якія пра ца ва лі 
ў звяз ку з про філь ны мі мі ніс тэр ства мі. Да гэ та га пра цэ су 
пад клю чы лі ся дзяр жаў ныя ор га ны, пар ла мен та рыі, 
су дзейс кі кор пус, ву чо ныя, уста но вы аду ка цыі, 
не за леж ныя ад ва ка ты і на та ры у сы, а так са ма звы чай ныя 
гра ма дзя не. У вы ні ку ў Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та 
па сту пі ла ка ля 1,5 ты ся чы пра па ноў. У цэ лым жа 
пра ве дзе ную рэ ві зію юрыс ты на зва лі ты та ніч най пра цай. 
Пра яе пад ра бяз нас ці і вы ні кі Воль га Чуп рыс рас ка за ла 
ў эфі ры на він «Пер ша га ін фар ма цый на га».

Адкуль такая вялікая колькасць да-
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«Кі раў нік дзяр жа вы 
на цэль вае нас, каб 
пры рас пра цоў цы 
нар ма тыў на-пра ва вых 
ак таў, якія за кра на юць 
пра вы і сва бо ды гра ма дзян 
мы аба вяз ко ва вы ву ча лі 
гра мад скую дум ку і ўліч ва лі 
яе пры пры няц ці ак таў. 
Та му аб мер ка ван не Ко дэк са 
аб ахо ве зда роўя пра цяг ну та 
да 1 лю та га: бы ла асаб лі вая 
ці ка васць гра ма дзян 
да гэ та га да ку мен та»

Аб тым, на коль кі важ на пра яў ляць 
элек та раль ную ак тыў насць, іш ла га вор ка 
пад час су стрэ чы чле на Прэ зі ды у ма Са ве та 
Рэс пуб лі кі Ула дзі сла ва ТА ТА РЫ НО ВІ ЧА
з пра цоў ным ка лек ты вам 
ААТ «Бел рэ сур сы» ўчо ра.

З пер ша га дня да тэр мі но ва га га ла са ван ня — 
21 сту дзе ня — пач не ра бо ту Цэнтр гра мад ска га 
на зі ран ня за вы ба ра мі, дзе бу дзе аку му ля вац ца 
ін фар ма цыя ад на зі раль ні каў аб хо дзе 
га ла са ван ня і маг чы мых па за штат ных 
сі ту а цы ях. Прад стаў ні кі най буй ней шых 
гра мад скіх аб' яд нан няў, па лі тыч ных пар тый 
кра і ны зноў аб' яд на юць на ма ган ні для су мес най 
ра бо ты па на зі ран ні за хо дам га ла са ван ня.


